

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos de correo  
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23  
que no servirá la que no esté pagada.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.  
Madrid, 8 rs. Provia. 10 Estranj. y Ultr. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la administracion calle del Rubio núm. 23

AÑO XVI.—NUM. 1,961 DE LA NOCHE MADRID. SABADO 17 DE OCTUBRE DE 1863. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 16.  
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 00-010; el exterior, á 00-010; el diferido á 48-14; la amortizables, á 00-010. El 3 por 100 francés, á 67-15, y el 4 1/2 á 95-75.

Los consolidados ingleses quedaron de 93-1/8 á 1/4.

Declara anoche El Reino que no tiene el menor fundamento lo que dicen algunos periódicos sobre discusiones sostenidas por algunos señores ministros acerca de la aceptación de la candidatura del señor Ríos Rosas para la presidencia del Congreso.

La comision encargada de revisar el código de comercio, tiene muy adelantados sus trabajos.

Asegúrase que el señor ministro de Fomento trata de utilizar los conocimientos de los ingenieros en industriales, ya químicos, ya mecánicos.

Está en estudio la reforma de algunos artículos de la ley hipotecaria, para presentarla en su día á las Cortes.

Dice El Reino que las bases del proyecto de reforma constitucional quedaron acordadas y ultimadas hace tiempo en un Consejo de ministros á que asistió el señor Moreno Lopez; que se había encargado de examinar este gravísimo asunto una comision compuesta de los Sres. Alonso Martinez, Fernanzyer y Monares, y el Consejo de ministros aprobó las bases propuestas por dichos señores, encargando la redaccion del proyecto al ilustrado señor ministro de Ultramar.

Anunciase la próxima aparicion de un folleto sobre las elecciones de Navalmaral de la Mata, escrito por el Sr. Mendo Figueroa.

Se ha dicho y anoche lo repite un periódico, que algunos de los gabinetes europeos en cuyos países han tenido lugar recientemente reuniones de los centros revolucionarios de Europa, en las cuales no faltaban representantes de los partidos mas avanzados de España, han hecho al gabinete español las mas enérgicas protestas sobre su firme propósito de impedir el mas leve acto que pueda contribuir allogro de los planes de la revolucion europea.

Ya han pasado á la comision nombrada para formar el proyecto de etiqueta de palacio los trabajos especiales de los señores Cortina, Tejada y duque de Bailen, esperándose de un momento á otro el del señor patriarca de las Indias en la parte relativa á la capilla real y á las ceremonias de la iglesia. Esta reforma debe quedar terminada muy en breve.

Se ha aprobado una propuesta de ascenso de 30 tenientes á capitanes, habiéndose dado colocacion de efectivos á 13 capitanes supernumerarios.

Han pasado ya la revista de inspeccion los jefes de reemplazo y los jefes y oficiales en comision activa.

Declara anoche La Epoca que razones de política, enteramente ajenas al desempeño de las funciones diplomáticas, han obligado al señor marqués de Miraflores con gran le y sincero dolor, como ha tenido la bondad de manifestarle por escrito al propietario de La Epoca, á presentar á la firma de S. M. y en los términos en que está concebido el real decreto publicado por la Gaceta de ayer.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Cádiz 16.

El vapor-correo de las Antillas, Principe Alfonso, que debió zarpar ayer de este puerto, y que ha detenido su viaje 29 horas por orden del gobierno, ha salido al fin para su destino hoy á las seis de la tarde con la correspondencia, 8.000.000 en metálico y 561 pasajeros, incluidos varios individuos militares.

Contestando á varias interpelaciones de El Reino, dice anoche La Epoca: «No hemos cambiado de bandera: no aspiramos á introducir ninguna política exclusiva; no deseamos que se aplacen las grandes reformas liberales; no queremos hacer estéril la reunion del gran partido conservador liberal en el nuevo Congreso; no queremos prescindir de los elementos de gobierno que el partido progresista, que aceptó la legalidad existente durante la administracion anterior, prestó con su patriótico concurso al gran partido de la union liberal; no hemos renunciado á los principios fundamentales en que esta descansa: sus transacciones, sus conciliaciones son las mismas cuya bondad y eficacia nosotros sustentamos»

La Epoca publica anoche la carta dirigida por el propietario de dicho periódico don Diego Coello y Quesada, al Sr. Vauquon, ministro de la Gobernacion, el día 9 del actual, y de que á su tiempo dió cuenta La CORRESPONDENCIA. El Sr. Coe-

llo, después de historiar su posicion personal y la del periódico de su propiedad respecto del actual gabinete, concluye así: «Y ahora una protesta muy sincera. Si esta actitud mia es incompatible con las funciones que ejerzo, la mas leve insinuacion me bastará para que respetuosamente ponga á los pies de la Reina un cargo, que si me agrada, sabe Vd. que no parece ni mejora en nada mi fortuna. De igual manera, si en mi eleccion el apoyo que tan espontáneamente me han dado ustedes, fuese á sus ojos la causa de tener un asiento en el Congreso, si no bastase desistir hoy mismo por el telégrafo de mi candidatura, renunciaría tambien mi puesto de diputado para que nadie pueda imaginar siquiera que he representado un papel indigno de mi posicion y de la completa sinceridad con que desde el primer día me coloqué al lado de esta situacion. Libro de esta clase de ligaduras, con mas autoridad moral á los ojos del público y de mis amigos, me pondría al frente de La Epoca para sostener una política respecto á ideas y principios que en lo general aplaudo y desir la verdad á todos, tal como me la inspiran el interés de mi Reina y de mi patria.»

En apoyo de nuestras noticias dice La Epoca, que las separaciones así civiles como militares, anunciadas por algunos periódicos, no han adquirido confirmacion.

La contienda en el cuerpo legislativo francés va á ser este año muy reñida. Los diputados de la oposicion nuevamente elegidos, tienen una porcion de datos sobre irregularidades cometidas por los agentes del poder en las elecciones, y parece que están dispuestos á emplearlos como arma poderosa contra el gobierno. Solo Mr. Thiers cuenta con materiales suficientes para anular mas de cuarenta elecciones: por otra parte, á él es á quien se han dirigido la mayor parte de las protestas. El gobierno tendrá, por tanto, que sostener una de las mas ardientes contiendas.

Rusia no permanece inactiva, decidida á no abandonar el terreno á las potencias occidentales. Asegúrase en Viena que el encargado de negocios de Rusia, baron Koorring, habia leído al conde de Rechberg muy recientemente, un despacho del príncipe Gortschakoff, en el que aludiendo á las últimas gestiones de los gabinetes de Londres y de Paris, recomendará al gobierno austriaco, con una insistencia muy semejante á una presion, que no ceda á las tendencias políticas de aquellas dos potencias. Créese generalmente que esta noticia es verdadera, y se observan otros indicios de que Rusia intenta intimidar al gabinete austriaco, valiéndose de diversas maquinaciones. Esa presion rusa se ha manifestado ya en amenazas indirectas, tales como la que resulta de las numerosas fuerzas que el gobierno ruso reúne en la frontera austriaca.

La compañía dramática que dirige en Almería el primer actor D. Francisco de Paula Gomez, ha puesto últimamente en escena La Aldea de San Lorenzo, con tan extraordinario éxito, que ha tenido que repetirla por espacio de cuatro noches. El señor Gomez obtuvo en cada una de las representaciones los mas estrepitosos aplausos, siendo llamado á la escena repetidas veces.

Ha sido recibido con entusiasmo por cuantos profesan en Barcelona una decidida aficion al arte musical, la noticia de que la actual empresa del gran Teatro del Liceo iba á sacar del olvido en que hace tantos años estaba sumida, la bellísima ópera titulada La Fatuechiera, original de nuestro compatriota el malogrado compositor D. Vicente Cuyás, cuya sensible muerte ocurrió en el mismo día y á la misma hora que terminaba la última representación de aquella inspirada composicion, perdiendo Barcelona un género musical á quien sin duda alguna le estaba reservado el mas glorioso porvenir.

La serenata que se dió anoche al nuevo diputado por el distrito del Rio, D. José Moreno Elorza, la han costeado los empleados y comisionados de estadística municipal, cuyo ramo es comisario dicho señor.

La France asegura que siguen las negociaciones entre los gobiernos de Francia, Austria ó Inglaterra para decidir la actitud que deben tomar respecto á Rusia. El gobierno inglés que despues del discurso de Lord Russell declarando que Rusia habia perdido sus derechos sobre Polonia, es el que ha tomado la iniciativa en estas nuevas negociaciones trabaja activamente en la corte de Viena, para dar una forma diplomática á las opiniones vertidas por el ministro de Negocios extranjeros inglés, en el referido discurso.

Ha circulado en Viena el rumor de que el mariscal Forey viene á Francia por poco tiempo, y regresará á Méjico para presidir el mismo el plebiscito que debe sancionar el voto de la Asamblea de los notables, relativo á la elevacion del archiduque Maximiliano al trono de Méjico.

La Agencia Havas nos remitió anoche el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris 14 (por la noche)  
Nueva-York 6.—El sitio de Charles-

ton prosigue sin novedad.—El oro está á 47 y los cambios á 159.

Continúa la insurreccion en Santo Domingo. Santiago de los Caballeros ha sido incendiado.

El presidente de Guatemala, auxiliado por los nicaraguenses, ha invadido á Honduras, apoderándose de Comayagua y Tegucigalpa, cometiendo de todo género de atrocidades y deterrando á los consules español é inglés de Honduras.—El consul inglés ha pedido auxilio desde Trujillo.

## SEGUNDA EDICION

La Gaceta inserta hoy los reales decretos:

Admitiendo la renuncia que ha hecho D. Esteban Leon y Medina del cargo de ministro del Tribunal de Cuentas del Reino; declarándole cesante con el haber que por clarificación le correspondía, y quedando S. M. satisfecha del celo é inteligencia con que lo ha desempeñado.

Nombrando ministro del Tribunal de Cuentas del Reino á D. Ignacio Llasera y Esteve, que lo es supernumerario del mismo Tribunal.

Ministro supernumerario del Tribunal de Cuentas del Reino á D. Manuel de Merafillo, interventor general militar.

Director general, presidente de la junta de la Deuda pública, á D. José García Barzanallana, director general cesante de Aduanas y Aranceles.

Director general de Contribuciones á D. José Cabello y Goytia, actual director general de Loterías.

Hoy publica la Gaceta, acompañado de un extenso y razonado preámbulo, un real decreto expedido por el ministerio de Marina, aprobando el nuevo reglamento orgánico del cuerpo de maquinistas de la Armada.

Han sido nombrados, auditor del departamento marítimo de Cartagena, el fiscal de departamento D. Fulgencio Fernel y Villaria; y segundo comandante de la fragata Concepcion, el capitán de fragata D. José Maimó y Roig.

S. M. la Reina ha tenido á bien conceder el regim eesquatorial á D. Manuel Toviás y Valera, nombrado consul de la república de Bolivia en Sevilla. Asimismo S. M. se ha servido autorizar á D. Guillermo Romera para ejercer el vice-consulado de Bélgica en Almería.

El máximo de la temperatura fué ayer de 11,8 Reaumur á la sombra, y al sol de 23,0.

El Diario Español cree fundadas las noticias que ha dado La CORRESPONDENCIA sobre disidencias que parece han empezado á manifestarse en el seno del partido progresista puro sobre la Constitucion de 1837; y dice que la diversidad de tendencias que se agitan en el seno del purismo hace esperar que, si llega á tocarse formalmente esta cuestion, no se encontrarán dos progresistas que piensen del mismo modo.

El periódico inglés titulado The Popular Science Review acaba de reproducir en este mismo mes de octubre toda una página del Times, compuesta de unas 60.000 letras, con caracteres diminutos perfectamente legibles que no ocupan mas que 4 1/2 por 5 3/8 pulgadas; es una curiosidad tipográfica digna de atencion, aunque no sea de gran interés en sus aplicaciones ó resultados prácticos.

Segun el censo de poblacion publicado últimamente, existian en Inglaterra y el pais de Gales 19,332 ciegos, 12,236 sordomudos, y 73,434 extranjeros.

Los curiosos que han estado en la isla de Madagascar dicen que es el pais mas eminentemente favorable á la produccion del gusano de seda; el cual se cria, vive y se propaga naturalmente con facilidad pasmosa.

En New-York se repiten las manifestaciones de simpatias y entusiasmo á los marineros rusos y á su nacion. Habian llegado allí buques de guerra ingleses y franceses.

En Nápoles hay cinco iglesias servidas por sacerdotes liberales: el arzobispo ha prohibido á los fieles concurrir al culto que en las mismas se celebra.

El celoso comandante de carabineros de la provincia de Vizcaya, D. Pablo de Salazar, acaba de hacer dos considerables aprehensiones de géneros de contrabando. Estos géneros han sido depositados en la aduana de Bilbao y pronto saldrán á remate.

Los Sres. Arechavala y dos marineros de Portugalete, así como los demás marineros que tomaron parte en los salvamentos de la Sully y de la Jeanne Morthe, buques naufragados en las playas próximas á la barra de Portugalete, están de enhorabuena. Han llegado al departamento del Ferrol las nueve medallas que les ha concedido el emperador de los franceses por su brillante comportamiento en los días de desgracia para los tripulantes de aquellos buques.

El alcalde de Bayona ha dirigido una comunicacion al de San Sebastian, anunciándole que en aquella ciudad se prepara para el próximo año de 1861, una exposicion internacional Franco-Española agrícola industrial y artística, por acciones de á 100 francos, reembolsables á la par al liquidar la Exposicion.

Escriben de Cáceres: «Llevamos cuatro días de generales y abundantes lluvias, durante los cuales nuestros labradores han visto satisfechos sus mas ardientes deseos. El otoño hasta hoy se presenta inmejorable.»

Han fallecido en Barcelona, el conocido constructor de pianos Sr. Bernareggi, socio de la fábrica de Boisselot y compañía, establecida en aquella ciudad; y en Valladolid, el capitán D. José Suarez de Centi, que dejó de existir el jueves repentinamente.

Se cree que para los primeros días de la próxima semana quedarán reparados todos los daños que sufrió la línea férrea de Barcelona á Zaragoza.

Dice un diario de Badajoz que un vecino de aquella ciudad se halla preso en Arzonche, pueblo fronterizo de Portugal, porque le encontraron en la pataca el tabaco que llevaba para su consumo, tasado allí en quince cuartos. Esto, añade aquel diario, es escandaloso, y consideramos necesario que desaparezca. El gobierno portugués no puede autorizar semejantes abusos, que seguramente desconoce, porque en otro caso haria formar juicios poco ventajosos de su administracion.

El 14 se verificó en Zaragoza la prueba y corrida de toros; pero no pudieron lidiarse los ocho toros de la tarde porque la lluvia arreció mucho. El ganado, todo portugués, dió juego, y la cuadrilla trabajó bien.

Se espera alguna tentativa del partido mazziniano, un conato de insurreccion en Venecia, y acaso en Roma, para fin de mes, segun escriben de Paris. Los mazzinianos no se figuran que vayan á permanecer inactivos los trescientos cañones que figuran en la revista de Somma, y á todo trance quieren comprometer á Victor Manuel, obligándole á prestar auxilio á una insurreccion italiana.

Días atrás fueron condenados á veinte años de presidio dos hombres por haber cometido un robo á mano armada en las calles de Roma. Se les hizo recorrer parte de la ciudad con un padron público en que se anunciaba su delito y su condena. A pesar de esto en la noche del mismo día hubo cuatro nuevos robos á mano armada.

El Padre Santo ha hecho quemar en su jardin del Quirinal varios ejemplares de la Vida de Jesus, por Mr. Renan.

En los almacenes de Viena hay secuestradas cuarenta y cinco mil carabinas que iban destinadas á los polacos. Tambien han prohibido la entrada en Polonia de algunos miles de insurrectos y al mismo tiempo los viajeros franceses que se sospecha van á tomar parte en la insurreccion son igualmente conducidos á Viena á pesar de llevar pasaportes en regla. Tales indicios no demuestran que el gobierno austriaco esté muy dispuesto á negar á Rusia los derechos que tiene sobre Polonia cual pretende el gabinete inglés.

Cree El Contemporáneo que ha de hacerse alguna que otra variacion en el personal político, pero ni estas serán tantas, ni se llevarán á cabo en tan breve término como se dice.

Segun han asegurado á El Contemporáneo los demócratas llevan muy á mal que los progresistas procuren señalar bien las lindes que los separan del nuevo partido que esperaba absorberlos ó que por lo pronto les sirviesen de auxiliares.

Ya no cabe duda de que la union que reinaba entre progresistas y demócratas durante la cuestion del retraimiento, se ha roto y se ha roto para no soldarse. La Discusion por un lado y El Pueblo por otro, acusan ya muy á las claras á sus amigos de un día de haber faltado á sus compromisos acudiendo á las urnas electorales, y á este propósito publican correspondencias en que no se economizan los epítetos ofensivos y las muestras mas claras de hostilidad.

El Contemporáneo no cree que el señor don Alejandro Mon sea, como han dicho algunos candidatos de la oposicion O'Donnellista para la presidencia del Congreso.

En la novena al arcangel San Rafael, que dió principio ayer en la iglesia-colegio de San Antonio de los Portugueses, cantan todos los días por mañana y tarde las señoritas educandas del mismo establecimiento.

Ha sido presentada en el teatro de Jevellanos una zarzuela en un acto titulada Rafael y la Fornarina, cuya música ha escrito el popular Maestro D. Cristóbal Oudrid.

—La segunda parte de la zarzuela El Grumete escrita por el Sr. García Gutiérrez se titula La vuelta del corsario.

Es cierto, como dice un periódico, que los electores de Monovar se han abstenido de votar; pero no lo han hecho por motivos políticos, pues son en su mayoría conservadores y habian ofrecido solemnemente dar sus votos al candidato de estas opiniones, sino porque se suprimió, con arreglo á la ley, la seccion de que dicho pueblo era cabeza, y sus vecinos han querido manifestar de ese modo su resentimiento.

El señor vizconde de San Javier va á publicar con el título de Un año en Fernando Poo una obra que contendrá importantes noticias y datos muy exactos de aquel pais, tan poco conocido todavía, y de donde acaba de llegar el vizconde.

Ayer en las primeras horas de la noche junto á la plazuela de Cervantes, un cochero de la casa del señor duque de Medinaceli fué víctima de un vuelco del carruaje que conducia, pasando las ruedas sobre él. Su familia, desgraciadamente, contempló tan dolorosa escena, desde las ventanas bajas de la casa del señor duque. Los gritos de dolor que levantaban sus pobres hijos y su desconsolada esposa, atrajeron un gran número de personas ansiosas de prestar sus auxilios á la infeliz víctima. A la hora en que escribimos estas líneas, continúa bastante grave.

De una carta que escriben desde Gascuña á La Esperanza, traslamos los siguientes párrafos:

«Como la pluma, aunque trémulo el pulso de horror, para noticiar una terrible y horrorosa desgracia. El tren de pasajeros que salió de Gerona el día 7 á las cuatro y media de la tarde se ha perdido totalmente, salvo algunos pasajeros (muy pocos) que pudieron salvarse del agua. El caso se dio entre Hostalrich y Breda, entre el kilómetro 61 y 62, término de este pueblo, donde se derribó un puente en el momento de pasar el tren. El agua estaba allí detenida, desbordándose por los campos por no tener salida por el puente; y hé aquí, señores redactores, que con el peso del tren, que pasaba en tan desdichado punto á las seis y medio de truenos y una oscuridad terrible, acompañada de una lluvia espantosa, se fué todo á pique.

Cuadro mas desgarrador no puede describirse. Hoy he tenido atrevimiento de ir á ver tan tremenda desgracia; pero ¡qué horror! los coches unos encima de los otros; la máquina apenas sale de la arena; tres coches se ven volcados, y los demás no salen de la arena ni un palmo, que se cree están llenos de cadáveres, porque la gente que iba en ellos es imposible se salve. ¡Pobres víctimas! Hoy se han enterrado en el cementerio de este pueblo 19 que se han encontrado en la agua y fuera del agua; en Hostalrich otros y otros que fueron al hospital muy mal heridos. No puede saberse de fijo porque ahora ni el número de las víctimas ni los que se salvaron. El maquinista no pareció por su ligereza; el conductor lo salvó el agua, que lo sacó del coche, y á unos doscientos pasos pudo amarrarse de un árbol.»

Occupándose hoy Las Novedades de la cuestion á que ha dado origen la noticia de que los moderados (así los llama Las Novedades) de Cataluña enarbolan la bandera de la Constitucion de 1837, dice que si aquellos señores proclamamos en el poder dicha Constitucion, Las Novedades la aceptaría, como mejora de lo existente. Pero añade que si el partido progresista viniese al poder, tendría en cuenta que desde 1837 han pasado veintiseis años; en este tiempo el pais ha progresado moral, política y materialmente; y el partido progresista, fiel á su nombre y respetando el principio de la soberanía nacional, satisfaría siempre las legítimas exigencias de la opinion pública.

La Iberia aborda tambien la cuestion de Constitucion política preferida por el partido progresista. Dice entre otras cosas: «No teniendo nosotros noticia de ninguna derogacion legal de la Constitucion de 1837, creemos que esta es la legal, que es la que hoy debe considerarse subsistente, pues la de 1836 no llegó á promulgarse, aunque en las Cortes Constituyentes se convino en que todos sus artículos aprobados pudiesen regir como leyes; y sosteniendo la legalidad de la Constitucion de 1837, como punto de partida para negar al poder ejecutivo la facultad de variar la forma fundamental del Estado, queremos que se planten los artículos aprobados, que lo son todos, de la Constitucion de 1836. La Constitucion de 1837 rije de derecho para nosotros, y queremos que rija de hecho la de 1836, mientras unas Cortes Constituyentes, cerrando de una vez el período constituyente, que sin ellas no puede cerrarse, no acaben de perfeccionarla.»

El gobierno ruso ha hecho grandes pedidos de cañones á los fabricantes de Inglaterra, Francia y Rusia.

El gobierno francés ha dirigido al de Viena un despacho muy apremiante sobre la cuestion polaca.

Noticias de Paris dicen que el emperador ha manifestado no habrá modificaciones ministerial hasta el mes de diciembre, para cuya época habrá tomado dis-

tinto giro la cuestion polaca. Estos rumores han destruido los que corrian de que iba a ser reemplazado el ministro de Negocios extranjeros Mr. Drouyn de Lhuys por Mr. de Persigny.

Anteayer tarde habia la atencion de los que discurrían por la plaza de Oriente un espectáculo conmovedor y raro. Frente a la puerta del real palacio, por donde salen SS. MM. diariamente a paseo, se habia situado una pequeña y medio desvencuada galerilla, que hasta allí habia arrastrado una escuadrilla caballería menor, y dentro de la cual yacia tendido sobre un gergon un desgraciado joven, licenciado del ejército, ciego y valdado de pies y manos. Su vista escitaba a compasion. Habíase el infeliz hecho conducir allí para entregar un memorial a S. M. solicitando su augusta proteccion. En efecto, al aparecer el coche real por bajo el arco de la puerta del Principe, los gentes que rodeaban al enfermo se abieron espontaneamente en dos filas y dejaron frente al descubierto ante S. M. aquel lastimoso cuadro. Creemos, escorado describir la impresion que reflejó en aquel momento en el rostro de nuestra soberana. Los espectadores vieron conmovidos rodar por el rostro de doña Isabel II abundantes lágrimas de compasion. S. M. mandó detener su coche, se enteró perfectamente de la situacion desgraciada de aquel pobre, oyó con gran dulzura su solicitud, y le ofreció su poderoso amparo. El solo relato de este hecho es su mejor correntaria.

Segun La España, no tiene fundamento la noticia que con gran crédito ha corrido en los círculos políticos acerca de la fundacion de un periódico moderado puro.

En el discurso pronunciado en Tarragona por el Sr. Olózaga, y de que tanto se ha hablado, por haber hecho este notable orador la apoteosis de la Constitución de 1837, dije que este código se habia elaborado con el concurso de todos los partidos, para que enlrasen en el mando el moderado y el progresista, porque (añadió): «si nosotros tuviéramos la desgracia de monopolizar exclusivamente la direccion de la cosa pública, si nosotros hiciéramos una Constitución, no para gobernar al país, sino para que gobernase nuestro partido, como hicieron los moderados en 1845, sería la mayor de las calamidades; nos dividiríamos, nos combatiéramos, nos fraccionaríamos y perderíamos al país, que es lo que han hecho nuestros contrarios.» Hay situaciones (dijo) en que es necesario y conveniente gobiernen hombres de la escuela moderada, como hay otras en que conviene que sean los progresistas, pues en concepto del Sr. Olózaga, esto se puede y debe hacer, y para esto se hizo la Constitución del 37. Constitución que debe ser el símbolo comun de moderados y progresistas, cerrando con ella los periodos constituyentes y relegando a un rincón lo mismo la de 1845 que la de 1834. Encendió la tendencia que envolvería el manifiesto del Sr. Barret é inculcó muchas veces la necesidad de que todos ahogaran por el establecimiento de la Constitución del 37, única que podía salvar al trono y al país de graves conflictos. «Aun es tiempo, señores, dijo con voz solemne; hagamos ver a la Reina la lealtad de nuestros propósitos; que se persuada la Reina que nada debe temer del partido progresista, y el trono y el país se habrán salvado.»

En los primeros dias del mes próximo deben comenzar en las afueras de Granada, las obras del gasómetro que ha de producir el fluido necesario para el alumbrado de aquella ciudad, el cual deberá comenzar a lucir el 1.º de noviembre del año próximo.

El estado del mar en las costas de Cataluña es agitado é imponente, viéndose precisados los pescadores a no poder salir a la pesca.

Dice un diario de Córdoba: «Persona que nos merece el mejor concepto, y por lo tanto creemos sus palabras, nos ha contado que apenas tuvo noticia S. A. R. la serenísima señora infanta, duquesa de Montpensier, que habia sido impuesta la pena de muerte al soldado del regimiento del Rey, Francisco Ruiz Palomino, viendo que encontraba una ocasion de ejercitar sus piedadose y benéficos sentimientos, escribió una sentida carta a su escelsa hermana S. M. la Reina, pidiendo el indulto para aquel desgraciado; habiendo tenido la satisfaccion de ver realizados sus deseos con la concesion de gracia que demandaba y que probablemente se recibirá muy pronto de oficio.»

Háse ampliado por un año el término concedido el Sr. D. José Soriano Placent, para que haga los estudios de una via férrea que partiendo de Santa Cruz de Moya termine en Valencia, enlazando varios pueblos importantes.

Ha sido aprobada una propuesta de tenientes coroneles, en la que se destina al regimiento de infantería de Iberia, número 30, a D. Francisco Rubio Velazquez de Velazquez, que lo es del de Zamora; a este último cuerpo a D. Carlos Nicolau de Iglesias, jefe de la comision de ajustes del distrito de Valencia; y para este destino a D. Nicolás Pavía y Baqueriza, de reemplazo en Andalucía. Tambien lo ha sido otra en que se traslada al regimiento de Iberia a D. José Grases y Varela, primer comandante del de Africa; a este regimiento a D. Santiago Bruno y Puig, que sirve en el provincial de Santiago; pasa a dicho provincial D. Angel Ozores y Gago, que se halla en el de Murcia; confirmando el empleo de primer comandante de este último cuerpo a D. Dionisio Mancha y

Urtel, segundo comandante del regimiento de infantería Albuera, número 26.

Parece que se ha remitido al gabinete de Bruselas el Memorandum relativo al arbitraje aceptado por el Rey Leopoldo en la cuestion pendiente entre la España y los Estados Unidos respecto a la zona marítima de Cuba. Segun noticias es un documento notabilísimo en que al mismo tiempo que se defienden con energia y firmeza los derechos de la España, se indican soluciones de verdadera conciliacion, y que no podrá menos de apoyar con su imparcialidad y sabiduria el digno monarca de la nacion belga.

Ayer tuvo lugar la vista de la causa formada por el juzgado de la Audiencia, contra Baltasar Cerro, por el delito de falsificación de moneda. El joven letrado señor Pastor, pronunció un notable discurso de defensa, habiendo mantenido la acusacion fiscal el Sr. Rejo, promotor fiscal recientemente nombrado, con sobria y correcta palabra, dando a conocer las dotes que le adornan para el cargo que desempeña y los conocimientos jurídicos que posee.

Se halla vacante el registro de la propiedad de Viana del Bollo (Coruña) de 4.ª clase, con fianza de 4.500 rs.

El Banco de España avisa a los dueños de cupones depositados en aquel establecimiento que venzan en 30 de diciembre y 1.º de enero próximo, que hasta el 31 del corriente inclusive pueden reclamar la devolución de sus efectos con el cupon corriente ó solo los cupones en rama, a fin de evitar los entorpecimientos que ocasiona la devolución de estos, despues de tenerlos facturados para su presentacion. Con igual objeto previene que no se encargará del cobro de los cupones de los depósitos que se hagan desde el día 2 de noviembre inmediato.

Esta noche dan una serapata al director de Instruccion pública, Sr. Sabau, en agradecimiento de lo pronto y bien que ha llevado al despacho el expediente de propuestas, los catedráticos de Instituto, favorecidos en la última promocion de categorías.

La escuela de los maridos, original del gran Molière y arreglada al español por el inmortal Moratin, fué escuchada atentamente por el público que casi llenaba anoche las localidades del Circo de la plaza del Rey. Leodora dijo su papel admirablemente. Joaquín Arjona, que en su papel no tiene rival, lo representó con conciencia artística, sin salirse ni un momento de su carácter. La Hijosa, en su corto papel, demostró una vez mas su talento y su intencion, y al final de la comedia fueron saludados todos los actores con nutridas salvas de aplausos.

De Talavera escriben a La Discusion, que personas que hasta ahora habian blasonado de muy liberales, entre ellas un exdiputado de las Constituyentes y un pariente suyo, que habia firmado el manifiesto de abstencion de los progresistas, no solo han trabajado, sino que han ido a votar despues de haber contraido el compromiso de abstenerse.

El congreso de juriconsultos españoles se reunirá en esta corte en los dias 27, 28, 29, 30 y 31 de este mes, en el paraninfo de la Universidad Central. La entrada será pública, aunque habiendo separacion entre los miembros del congreso, y los que solo deseen presenciar sus sesiones, sin tomar parte en ellas. Los que piensen presentarse como tales miembros del congreso, se harán inscribir desde el 24 en la oficina que estará dispuesta para ese propósito en la misma Universidad. El día 27 a las doce se abrirá la primera sesion. El congreso nombrará su presidente, en la forma que lo tuviere a bien. A propuesta del presidente se nombrarán los vice-presidentes y secretarios. Constituida la mesa, se procederá a la discusion de los temas anunciados. Cada día de los 27, 28, 29 y 30, se examinará y discutirá uno. Cerrada la discusion sobre cada tema, el presidente indicará al congreso una comision de tres personas, para que redacten un informe sobre la espresada discusion, y formulen en proposiciones concretas los votos del congreso acerca de la materia que se hubiese tratado. El congreso aprobará ó modificará las indicaciones del presidente. Estas comisiones presentarán evacuados tales informes en la mañana del 31. El congreso decidirá si espresan bien las opiniones que en él se hubiesen espuesto y defendido. Tambien será objeto de la sesion del 31 acordar lo que se crea conveniente para otras reuniones que pueda tener el congreso en los años venideros. La forma de la discusion y sus reglas serán las adaptadas comunmente en todas las reuniones deliberantes. Mas teniendo en cuenta la estrechez del tiempo de que el congreso puede disponer, se espera de los oradores que procuren no traspasar el plazo de veinte minutos en cada discurso. Este tiempo debe ser suficiente, cuando todos los individuos del congreso son personas entendidas en los puntos que se discuten.

A las nueve menos cuarto de la mañana del jueves se sintió en Córdoba un ligero temblor de tierra. Solo las personas que estaban paradas lo notaron: el movimiento fué de oscilacion y duró muy poco.

Contestando a los rumores que circulaban en Barcelona sobre el gran número de cadáveres que se suponía habian quedado sepultados con los coches que se desplomaron al pasar el puente de Alabern, dice el Diario de aquella ciudad: «Por noticias que creemos muy dignas de crédito y por datos comprobados hemos sabido que el tren que se derrumbó en el

ponton de Alabern se componia de una locomotora con su tender, dos coches-frenos, cuatro coches de tercera clase, dos de segunda y uno de primera, y en él solo iban unas 70 personas, de las cuales al pereceron 11 fueron heridas y las restantes salvadas, muchas de ellas con mas ó menos contusiones. Hásenos además asegurado que se han quitado los coches que habian quedado en el torrente, y que no se encontró en ellos cadáver alguno.»

La escampavía del resguardo marítimo Cuervo entró el jueves en el puerto de Alicante, escoltando al buque mercante de la Matricula de Santa Pola Divina Pastora, al que aprehendió con cargo de géneros de ilícito comercio procedentes de Orán, de donde venia dicho buque, con objeto segun parece de hacer el alijo en aquellas playas.

Un escritor de Bembibre (Leon) nos dice que dos padres jesuitas han predicado una provechosa mision en aquel pueblo, donde fueron acompañados del señor obispo de la diócesis. Las consecuencias de las predicaciones moral-religiosas han sido excelentes para aquel partido.

En el teatro de la Coruña han puesto en escena los artistas lirico-dramáticos que actúan, El juramento y Campanone, obteniendo aplausos repetidos la Sra. Villó y el bajo Sr. Santa Coloma.

No es cierto que el apreciable actor Sr. Chas de Lamotte esté contratado para ponerse al frente de la compañía dramática que ha de actuar en el teatro de Moratin en Córdoba.

Se ha publicado ya la segunda edicion de la obra del Sr. Henar Muñoz, titulada El libro del pueblo, cuya acogida no pudo ser mas lisonjera para su autor, el cual ha tenido que hacer la edicion que anunciamos para atender y satisfacer los deseos de las personas que no pudieron conseguir adquirirla antes. Esta interesante publicacion se vende en las principales librerías de Madrid y provincias.

Ademas del temporal que sufrió Marsella el día 8, experimentó otro el sábado por la noche, diluviando desde las once hasta las siete de la mañana, cayendo el agua entre truenos y granizo, y ocasionando grandes pérdidas materiales. El agua penetró en muchos sótanos, viniendo al suelo varias casas, entre las cuales algunas que se estaban construyendo. Hubo familias que se vieron en los mayores apuros y que fueron salvadas con escalas despues de retirarse a pisos superiores; pero por fortuna parece que no ha habido víctimas. En el punto llamado Arene, entre el Chateau Vert y los nuevos terrenos de la Joliette, todo parecia una mar, inundándose fábricas y talleres. Los marseleses recordarán por mucho tiempo aquella tempestuosa noche, y si siguen así los siniestros, el año 1863 no será, por cierto, de los mas propicios para Europa.

El día 10 tuvo efecto en Palma la inauguracion de los trabajos constantes de la draga para la limpia del puerto, presenciando el acto el gobernador de la provincia con su secretario, el ingeniero civil D. Emilio Pou y diferentes convidados. El primer movimiento de la máquina ó draga fué dirigido por el señor ingeniero civil, oyéndose en seguida un viva dirigido a S. M. la Reina por el gobernador de la provincia, Sr. Madramany, que fué contestado por las personas que habian acudido a dicho punto. Por la tarde hubo música que continuó por la noche, con iluminaciones y fuegos artificiales.

Segun informes, las oposiciones a plazas de terceros maestros de escuela, se celebrarán a fines del corriente mes.

De las vacantes de terceros maestros de escuela normal, corresponde alguna plaza a los regentes, que suponemos deberá proveerse en los que tengan los requisitos legales.

Tambien se cree que deben proveerse pronto dos plazas de inspector de segunda clase ó categoría entre los de tercera, y que al efecto deberá llamarse a concurso.

El rey de Cambodge, con quien el contralmirante francés La Grandiere ha firmado un tratado, va a enviar dos embajadores a Francia.

El gobierno francés ha enviado instrucciones a su representante en Copenhague, M. Dotezac, recomendándole que aconseje a Dinamarca no exacerbe en estos momentos la cuestion del Holstein.

El ministro de Estado en Francia, monsieur Billault, que acaba de fallecer, ha muerto en su casa de Epesillieres, cerca de Nantes. Nació en Vannes el día 12 de noviembre de 1803, y estudió derecho en Rennes y fué abogado en Nantes, donde se distinguió por su talento. En 1837 representó en las Cámaras el departamento del Ancoenis; su discurso sobre la corrupcion electoral y sobre las cuestiones de comercio y de trabajos públicos, le valió ser nombrado ministro de este ramo. En 1848 no tomó parte alguna en los banquetes reformistas; ausente de la Asamblea en 2 de diciembre del mismo año, no votó sobre la cuestion del derecho al trabajo. Siendo presidente del Cuerpo legislativo, contribuyó al restablecimiento del imperio. En 1854 fué ministro del Interior en reemplazo de M. de Persigny, y en 1858 reemplazó al general Espinasse. El jefe del Estado, a quien M. Billault habia inspirado vivas simpatías, le llamó frecuentemente cerca de sí y tomó sus consejos en las crisis ministeriales de 1849, 1850 y 1851. Despues del 2 de diciembre fué M. Billault elevado de nuevo a la presidencia del Cuerpo legislativo, y con este carácter tomó parte en las diversas medidas que concurrieron en el restablecimiento de la dinastía imperial.

Siendo ministro sin cartera, tomó parte M. Billault en las discusiones parlamentarias de las últimas sesiones, y mostró sus dotes legislativas, su práctica y su elocuencia. Contestó a M. Favre y a M. Olivier en las cuestiones tan controvertidas de Roma y de la campaña de Méjico. En su cargo de miembro del Consejo privado, estaba llamado todavía a prestar grandes servicios al Estado.

Hacia el 13 del corriente dice una carta de París del 13, debe publicar M. Fould su plan financiero; aunque nuestras rentas aparecerán en un estado próspero, sin embargo, será preciso recurrir a un empréstito ó a nuevos impuestos. Francia no es suficientemente rica para pagar la gloria y el imperio.

Dicese en París, que el gobierno italiano ha decidido reconocer el nuevo imperio de Méjico, y a enviar un embajador cerca de la corte del futuro emperador, el archiduque Maximiliano.

El rey Leopoldo de Bélgica debe volver a Inglaterra para el 15 de noviembre, donde pasará dos meses.

La muerte de Mr. Billault ha hecho bajar los fondos en la Bolsa, francesa.

Inspira serios cuidados la salud de la emperatriz de Rusia, y el emperador ha debido ir a Crimea. Este viaje será un nuevo motivo de retardo para la resolucion de la cuestion polaca. En cambio dice el Moniteur que ha mejorado la salud de la reina Victoria.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 17.

	Ul. pr.	De jun. 2000	Ul. pr.
Efectos públicos			99-78
Cons. al con.	54-65	De ags. 2.000	99-00
Id. fin de mes	0-00	De julio 2.000	99-50
Dif. al cont.	43-83	De mar. 2.000	100-10
Id. fin de mes.	00-00	Obras públic.	99-70
Id. fin próx.	50-45	Canal de I. II.	112-00
Amort. del 1.º	87-00	Oblig. del E.	28-73
Id. de 2.º	23-30	Banco España	321-00
Personal.....	28-73	Créd. de Esp.	1.900
Cerres y vocs.		Id. Mob. Esp.	1.900
De abril 4000	100-50	O. de la mis.	2.000
De a 2000.....	101-00	Canal Castill.	4.000

Londres a 90 d. fecha. 48-98  
Cambios. Paris a 9 dias vista.... 5-21

### TERCERA EDICION.

Parece que hay cierto empeño en presentar al gobierno como dispuesto a volver a 1854, y como necesitado de emplear medidas de rigor para llevar a cabo su sistema. No de otra suerte puede escribirse lo que se lee en Los Novedades de hoy cuando dice que el gobierno va a reponer a los consejeros destituidos en 1854, y a adoptar medidas de rigor que el periódico progresista afecta no poder revelar para librarse de las iras fiscales. Ni el gobierno piensa en las reposiciones que indica Los Novedades, ni en el estado de quietud que disfruta España se necesita mas que la aplicacion de la ley para la conservacion del orden público.

Hoy hemos recibido interesantes é importantes noticias de la insurreccion de Santo Domingo. De ellas resulta:

Que la columna de 1,300 hombres, al mando del coronel Cappa, venciendo cuantos obstáculos le opuso el enemigo, con cortaduras, talas de árboles y continuos grupos que defendian estas obras y los desfiladeros, pudo llegar a Santiago de los Caballeros en los momentos mismos que el brigadier Buceta tocaba al término de su defensa; que reunidas a la columna las pocas tropas que allí estaban y cuya salvacion se debió a la llegada del coronel Cappa batieron al enemigo, causándole muchas pérdidas y haciéndole 70 prisioneros.

Que reducido el caserío a cenizas y cerciéndolo absolutamente de subsistencias, resolvieron el brigadier Buceta y el coronel Cappa replegarse a Puerto-Plata, dejando los heridos de una y otra parte en la iglesia a cargo del cura y de dos facultativos.

Que habian llegado a Santo Domingo cinco batallones mandados trasladar por aquel capitán general desde Puerto Plata, a fin de emprender rápidamente operaciones de campaña con fuerzas reunidas y en número bastante para sofocar la insurreccion ensenoreada del Cibao y parte del Norte, pero no estendida al Este y Sur de la isla.

Que dispuesta la concentracion de fuerzas en Santo Domingo, el general Santana esperaba órdenes con su columna en Monteplata a nueve leguas de la capital. Que el capitán general de Cuba habia enviado hasta nueve batallones y recursos bastantes para su asistencia.

Que si no estaba ya sofocada la insurreccion consistia en que las fuerzas que habian ido llegando tuvieron que obrar, por carecer de noticias, aisladamente, pero que dispuesta ya la concentracion de fuerzas la insurreccion solo tardaría en ser sofocada el tiempo que estas, organizadas en debida forma, tardasen en llegar a los puntos dominados por los insurrectos.

Que ha sido bombardeado por tres de nuestros buques de guerra Puerto Plata, lo cual se esplica fácilmente si se tiene presente que la marcha a Santo Domingo de las fuerzas que allí se reunian, permitiría a los insurrectos apoderarse de parte de la poblacion como lo habian hecho al principio de la insurreccion.

Que nuestros soldados y marinos abuyentaron a los facciosos de Puerto-Plata, causándoles grandes pérdidas.

La Agencia Havas nos remite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris 16.

Se ha publicado un decreto determinando que los funerales de M. Billault seroten por el gobierno.

«La Revue Nationale» ha sido apercebida por segunda vez con advertencia.

Nueva-York 6.  
Tres buques de Charleston han llegado a Nassau, adelantándose a la eventualidad de que se cierre este puerto.

Paris 17.  
Se asegura que el general Montebello volverá a Roma.

Ha sido nombrado auxiliar del ministro de Fomento el jefe de una de las secciones del ramo Sr. Perez de los Cobos que sirve actualmente en Teruel.

Han sido presentados en el gobierno de esta provincia los planos y presupuesto para la construcion en el pueblo de Villanueva de la Cañada de un edificio para casas consistoriales, depósito municipal y escuela. Las obras están calculadas en 45.000 rs.

Ha salido ya para Barcelona el catedrático de la facultad de medicina en aquella capital Sr. Letamendi autor de los magníficos cuadros de anatomía comparada de que hemos hablado ya, y se hallan espuestos en las galerías del ministerio de Fomento. Hemos oído hacer grandes elogios de este trabajo a personas inteligentes y en efecto, los creemos muy a propósito para facilitar el estudio anatómico, no solo del cuerpo humano, sino de todos los animales, partiendo desde el zoofito.

El solar que quedará en el convento de las Valdecas para levantar en él el edificio que se proyecta para oficinas provinciales, medirá unos 44,313 pies, despues de dejar un estenso espacio a la calle de Religios que ha de tener casi doble anchura de la que hoy tiene, sin perjuicio de avanzar bastante en lo que es actualmente via pública la casa del marqués de la Torrejilla para buscar la alineacion. Por la calle de Alcalá no perderá nada de terreno y muy poco por la de la Aduana.

Anteayer fué preso un revendedor de billetes de la loteria por emplearse en esta industria sin permiso para ello.

Noticias que hemos tenido hoy, tranquilizan respecto del alarmante estado de salud en que algunos periódicos han considerado a S. M. la reina madre. Esta augusta senora, aunque profunda y moralmente afectada por las repetidas pruebas a que se ha visto sujeto su corazón de madre, no ofrece en su salud nada de anormal y alarmante.

El Pensamiento Español dice que no sabe lo que sucederá en punto a cambio de gabinete desde hoy a la reunion de las Cortes. Lo que sucederá es que el gobierno seguirá preparando los proyectos que va a presentar a las mismas.

El Sr. Moreno Lopez no solo no ha alimentado las esperanzas de los tenedores de las deudas amortizables, como ya no se atreve a sostener La Iberia, sino que nada, absolutamente nada ha hecho ni dicho en cuestion de deuda durante el corto tiempo que ha ocupado el ministerio de Hacienda.

Hoy por la mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Valencia 17.

Hoy a las seis de la mañana ha llegado a este puerto la emperatriz de los franceses. Ha sido felicitada a bordo del «Aigle» por las autoridades de la provincia. Aun no se dice cuando saldrá para Madrid.

Un periódico progresista anuncia como próximas las separaciones del general Cervino, secretario de la direccion general de Infantería; del general Calonge, director general de E. M.; y del general Lemery, jefe del cuarto militar y primer ayudante de S. M. el rey.

Podemos asegurar que son completamente falsas las anteriores noticias.

El Sr. Gonzalez Brabo se presenta candidato a la diputacion a Cortes en segundas elecciones en el distrito de Almagro, que ha elegido al Sr. Zaragoza, y que quedará vacante por optar este señor por el distrito de Granada.

La España dice que si el gobierno en la reforma electoral suprime la eleccion por distritos hará la oposicion a este proyecto. Esta amenaza no impedirá que el gobierno lleve a cabo su proyecto el que los diputados sean votados por grandes circunscripciones electorales.

El Pensamiento Español se lisonjea de que en el nuevo Parlamento defenderán las ideas de su partido cuarenta diputados. Si así fuera sería porque faltasen a sus compromisos muchos de los diputados que han obtenido el apoyo moral del gobierno comprometiéndose a defender su política.

Nos escriben de Jerez de la Frontera que el día 14 por la tarde llegó a aquella ciudad la emperatriz Eugenia, a quien recibió el señor alcalde, negándose a que ella admitir carruaje. Desde la estacion a la ciudad fué la emperatriz en el coche que sirve para la conduccion de los viajeros por el tram-via que atraviesa la poblacion. Allí fué a pie por diversas calles, visitando la bodega del Sr. Garvey y el patio del Casino, regresando en el mismo coche a la estacion, donde montó en un tren especial que al efecto se dispuso.

Un periódico dice que se negocia por el gobierno para hacer que el Sr. Mon acepte la presidencia del Congreso, y que en último caso el gobierno presentará al señor Ballesteros. Lo negamos resuelta y autorizada. El candidato ministerial, según todas las probabilidades, será el Sr. Ríos Rosas.

Noticias recibidas de Bruselas nos dicen que no ha llegado a realizarse la junta que debían celebrar en aquella ciudad los principales revolucionarios de Europa. El gobierno belga por medios indirectos lo ha evitado y sigue dispuesto a evitarlo.

Ha sido presentado a la censura por la empresa del teatro de Variedades el drama en tres actos titulado La primera vez, y por la del Príncipe el juguete en un acto Una lección conyugal.

Han sido nombrados vocales de la junta provincial de beneficencia de Salamanca D. Manuel Caballero y D. Pedro Zúñiga; D. Antonio Planas y Nadal de la de las islas Baleares, y D. Salvador María de la de Murcia.

Anoche a cosa de las ocho y media fué atropellado en la Carrera de San Gerónimo por un coche de plaza un sugeto llamado Francisco García, que había en la Caba baja, recibiendo una fuerte rozadura en una pierna.

Ha pasado al Consejo de Estado, para que informe en pleito, el expediente sobre supuesto abusos en la administración de los establecimientos de beneficencia de Cádiz, expediente formado por el visitador del ramo D. Agustín Gómez de la Mata en su visita girada este verano, según hemos referido oportunamente.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Gobernación, que cuando cayere soldado un individuo que se encuentre cumpliendo condena en un establecimiento penal, no se le contará el tiempo de servicio en el ejército hasta que ingrese en caja; que mientras tanto, permanezcan sujetos como paisanos que son, a la autoridad civil, y que al salir del establecimiento sean entregados a la autoridad militar en vez de ser puestos en libertad, para que no eludan el cumplimiento del tiempo de servicio que deben llenar. A este fin deberán los consejos provinciales pasar a los establecimientos penales la correspondiente nota cuando ocurra un caso de esta naturaleza, al hacerse la filiación del mozo interesado.

Hoy ha estado reunido el Consejo de ministros desde las cuatro a las seis de la tarde. Creemos que se ha ocupado especialmente del proyecto de ley de ayuntamientos.

El general confederado Braxton Bragg anuncia que en la batalla dada el 20 en el Tenesse hizo a los federales 7,000 prisi-

neros y cogió 33 cañones, 25 banderas y 3,000 fusiles.

El gobierno ruso ha mandado construir doscientas cañoneras blindadas de un nuevo modelo de construcciones principalmente a la defensa de Constantinopla. Para que sean construidas con mayor prontitud se ha encargado su construcción a seis arsenales de los que aquel imperio tiene en el Báltico.

Para reemplazar en la intervención general militar vacante por promoción del Sr. Moradillo al cargo de ministro del Tribunal de Cuentas, empieza a designarse a los señores marqués de Nevares actual intendente de Castilla la Nueva y al señor D. Claudio Sanz que ha desempeñado ya aquel puesto y se halla de reemplazo. No sabemos hasta qué punto será exacto este rumor.

Ha sido ya devuelta la causa de D. Pedro Cabello por el defensor del ex-comisario de policía en ella complicado. Antes de pasar al defensor de los hermanos L. y P. habrá que dar cuenta, según parece de un incidente sobre escarcelación de los procesados.

La sala segunda de esta audiencia ha publicado ayer la sentencia confirmando la de pena capital impuesta por el juzgado de Chinchón al desgraciado Pedro Barril García, casado, con dos hijos, de 30 años de edad y natural de Estremadura, por el delito de robo y homicidio de un matrimonio anciano en cuya casa había servido como criado, crimen de que hemos dado cuenta en su día. Este infeliz durante su prisión ha intentado fugarse prendiendo fuego a la puerta de su calabozo. Se han expedido ya las órdenes convenientes para que tenga lugar la ejecución y el lunes será puesto en capilla.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido hoy 2,412 fanegas de trigo, de 44 1/2 a 52 1/2 rs. fanega; quedando por vender sobre 243; la cebada de 29 a 32 rs. y la algarroba a 43.

En un despacho telegráfico de París que hemos visto, se dice que lord Russell ha enviado un despacho a París aprobando el proyecto de la nota que la Francia se propone dirigir al Austria, con motivo de la cuestión polaca; y de la que se ha dado lectura al príncipe Gortschakoff.

Aun no se sabe quien será el agraciado con la dirección general de Loterías, vacante; los nombres que suenan para ella son los de los señores Gener de la Fuente, Ciudad de la Hoz, Escudero y Martínez (D. Jacinto), subdirector hoy en comisión y persona muy entendida en el ramo.

El gobierno no ha publicado aun la lista oficial de los diputados electos; porque aun no ha recibido por el correo todos los datos oficiales que son necesarios para for-

mar la lista con la exactitud numérica que no pueden proporcionar los despachos telegráficos expedidos cuando no se había hecho el escrutinio general; sin embargo de que serán muy raros los datos que puedan alterar los resultados que se han adelantado al público por la prensa.

En el momento de entrar nuestro número en prensa recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Valencia 17 (a las 3 1/2 de la tarde). La emperatriz, con el título de condesa de Pierrefort, saldrá de aquí para esa corte mañana a las ocho de la mañana.

El Eco del País, anoche, y El Diario Español hoy, reparten a su placer casi todas las direcciones de Hacienda, sacando de su puesto al subsecretario Sr. Sedades, al director de Aduanas, Sr. Ballesteros, al administrador de las minas de Rio-Tinto, Sr. Genor de la Fuente y a otros funcionarios; y siguiendo en su tarea uno y otro periódico dan direcciones, secretarías y administraciones a los que mejor les parecen. Nosotros nos limitamos a decir que el Sr. Lascoiti solo piensa por ahora en llenar la vacante que hay de la dirección general de loterías.

Esta tarde a última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 16 (por la mañana). El embajador de Rusia, en Constantinopla, ha declarado que rompería las relaciones con la Turquía si esta reconociera a los polacos como potencia beligerante.

El presidente de la república de Bolivia ha declarado en el mensaje que daría satisfacción a las reclamaciones de la Francia.

Paris 17 (por la mañana). Hoy se ha recibido noticias de Nueva York que alcanzan al 10.

Se anuncia como inminente una batalla en Chatonaga.

El «Herald» asegura que el gobierno federal discute en estos momentos una proposición de paz de carácter desconocido.

Los confederados han sido derrotados en Kentucky.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

TEATRO REAL.—A las 8 1/2.—Undécima función de abono.—Favorita, ópera en tres actos.

PRINCIPE.—A las 4.—Los polvos de la madre Celestina.

A las 8 1/2.—El amor y la Gacela.—Baile.—La llave de la gaveta.

ZARZUELA.—A las 4 1/2.—Catalina.

A las 8 1/2.—La doble vista.—Por conquista.—En los astras del toro.

CIRCO.—A las 4 1/2.—La pata de cabra.

A las 8 1/2.—Adriana.—Baile.

VARIEDADES.—A las 8 1/2.—El Hombre de mundo.—El soltero.

CIRCO DE PRICE.—A las 8.—Tendrán lugar las dos últimas y definitivas funciones de la presente temporada, la primera a las 4, y la segunda a las 8.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—Habrán dos grandes funciones, una a las 4 y la otra a las 8, en las que tomará parte el célebre Lotard.

LA PROVINCIANA.—Sociedad de baile en el jardín «El Paraíso».—Segunda reunión de 3 a 6 de la tarde.

PLAZA DE TOROS.—En la tarde del domingo se verificará (si el tiempo no lo impide) la 19 media corrida de toros.—La corrida empezará a las 3 1/2.

CIRCO DE PAUL.—Las sociedades de baile La Constante y La Juventud Española, celebran su acostumbrada reunión, la primera de 3 1/2 a 7 y la segunda de 8 a 12.

COMUNICADOS

Sr. director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mío: Esta tiene por objeto anunciar a Vd., para si lo tiene a bien hacerlo público por medio de su apreciable periódico, un hecho de bastante importancia para los viniticultores españoles.

Es el caso que hemos establecido en Arcos de la Frontera, cerca de Jerez, en una fábrica y minas de azufre que poseemos, el sistema de fundición de dicho artículo sin leña ni combustible alguno, privilegio que ha obtenido D. Enrique Sewell Gana, ingeniero de minas de la república de Chile, y del cual nos ha cedido el uso, según escritura pública que hemos celebrado. Los resultados de la fundición que ha planteado dicho señor en el referido punto ha dado a nuestra presencia mas de lo que esperábamos, tanto por la economía de un ciento por ciento sobre todo otro sistema hasta ahora conocido en nuestro país, como por la calidad de los azufres, pues no tiene igual en España, ya se juzgue bajo el punto de vista de color, ya por su brillantez y cristalización.

El Sr. Sewell espersona muy recomendable por el bien que puede reportar a las industrias de minería y metalúrgica, pues ha pasado muchos años en las minas y fundiciones de Chile, Perú, Alemania, Inglaterra, y últimamente en España.

Y amantes, como somos, de que sea pública la inteligencia que tiene el repetido señor Sewell, es por lo que se dirigen a Vd. con esta manifestación quienes quedan a sus órdenes atentos seguros servidores Q. S. M. B.

FELIPE PRIETO.—MARIANO CALDERON Y OCHOA.—Madrid 4 de octubre de 1863.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mío: En contestación a los ataques sistemáticos de varios periódicos contra el ferro-carril del Norte, suplico

a Vd. se sirva mandar insertar en su apreciable diario el siguiente despacho telegráfico que Mr. Eugenio Hachát, ingeniero francés de los mas distinguidos y competentes, ha dirigido al Consejo de administración, a consecuencia de una visita que estaba encargado de girar a las obras del Guadarrama.

«Después de recorrido nuevamente el Guadarrama mi opinión es la misma; es excelente vía, insensible a las lluvias pocas trincheras en que puedan producirse desprendimientos de tierras y estos sin importancia; ni otras consecuencias que resacas en algunas horas la llegada de los trenes. Todas las medidas de vigilancia están perfectamente tomadas.» Firmado.—E. Hachát.

Estos datos, que serán completados por un informe que esperamos del Sr. Hachát, enteramente de acuerdo con el emitido por el ingeniero jefe de la inspección del gobierno Sr. D. Eduardo Gutierrez Calleja, nos parecen la mejor respuesta a los apasionados ataques de que somos objeto.

Soy de Vd. su atento aféctisimo y seguro servidor Q. B. S. M.—El secretario general de la compañía, Ernesto Felack.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 18.—San Lucas, evangelista.

Cantos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de S. Antonio de los Portugueses, donde continúa la novena de San Rafael Arcángel: a las diez habrá misa mayor, y por la tarde en los ejercicios predicará D. Eugenio Aguado.—La congregación de Monte Pio del Santísimo Cristo de la Agonía, establecida en la iglesia del hospital del Cármen, calle de Atocha, celebra su fiesta principal de instituto, con misa mayor, manifiesto y sermón, que predicará el Dr. Sr. D. Mariano Puyol y Anglada, y antes de reservar se cantará el Te-Deum.—En la iglesia de San Cayetano se celebrará solemne función al Santísimo Cristo de Balaguer: a las diez será la misa solemne, en la que predicará D. Tristán Medina: por la tarde a las cuatro se rezará la corona de la preciosa sangre de Nuestro Señor Jesucristo, despues completas y se terminará con procesion del Santísimo Sacramento, que estará todo el día de manifiesto.—En las parroquias habrá misa mayor, y con manifiesto y procesion de Minerva, en San Martín, San Pedro, San Sebastian y Santa María.—Continúa celebrándose la novena de la Virgen del Pilar en Monserrat, y predicará en la misa mayor el P. Cipriano Torros, y en los ejercicios de la tarde don José Recoder.—Sigue en San Antonio del Prado la novena de San Francisco de Borja, y predicará por la tarde D. Basilio Sanchez Grande.—En San Ginés es el segundo día de novena de Nuestra Señora de

Una hermosa brisa se levantó con las primeras estrellas, los pasajeros se retiraron a sus camarotes: Lieter Adriacen estrechó la mano a Bernardino diciéndole:

—Muy bien, ahora es menester llegar hasta el fin. Bernardino hizo un movimiento de cabeza que quiso decir: está tranquilo y fiad en mí.

II.

Lieter y Bernardino.

Dos hombres inteligentes pueden economizar muchas palabras y llegar con mas tranquilidad al éxito de una empresa por el silencio y la discreción. Las palabras suelen comprometer cuando muchos oídos rodean a los interlocutores.

En nuestras ciudades calculadoras de Europa, la inmensa riqueza ha encontrado un procedimiento muy ingenioso para gozar y guardar el oro; todo lo codicia y no compra nada, contentándose con decirse a sí mismo en un monólogo perpetuo. Si quisiera esto, solo yo puedo comprarlo. Hay en esta privación sistemática un placer real y no ruinoso. Pueden escoger por esposa una joven hermosa y pobre y permanecer solteros; comprar un suntuoso tren y van a pié; palacios y se quedan inquietos. Han economizado su libertad por el celibato y su oro, no comprando nada. La voluptuosidad que dá estas sucesivas abstinencias escede a la de la posesión. Pasan toda su vida diciendo: si quisiera! Solo dirían, quiero, si la muerte tuviera día siguiente. El método debe ser bueno y agradable, puesto que tantos le han seguido y le siguen: todo lo que se dá en cambio del oro no vale aparentemente el desembolso que cuesta. Se guarda el oro. Esta es la felicidad de muchos.

En las razas criollas hay otra manera de comprender la felicidad; si tienen ó no razón, no trataremos de profundizarlo. La ociosidad, el tedio, la soledad, el clima, dan a la riqueza criolla pasiones vehementes ocultas bajo un haraz de indolencia, capa de ceniza que oculta el fuego. Aquí el oro es nada, el cambio es el todo. La vista, la codicia, la posesión están al mismo tiempo. El obstáculo produce una demencia irritante, y la tardanza de una hora es la eternidad en miniatura. Todo minuto que no tiene un goce, es un siglo perdido, y todo lingote de oro una piedra en bruto; día que espera el siguiente es una fiebre violenta.

El joven Lieter Adriacen era de la especie de esas violentas naturalezas criollas, capaz del bien ó del mal, según la suerte feliz ó adversa de su educación.

Ya ha conocido, buscado y hallado demasiadas cosas, en una edad en que se despiertan las pasiones, pidiéndole a la vida mas de lo que ella puede darle, porque la felicidad humana está muy limitada en sus prodigalidades, y el oro del Perú no podría comprar el remedio para curar su saciedad. Vedlo, rogando por los mares en busca de lo desconocido, pronto á cogerlo con una mano y a pagarlo con la otra; sobre el precio no habrá regateo.

A la hora mas deliciosa del día, una creación divina salió de las tranquilas aguas del Océano para alegrar a los pasajeros de un buque, materializase la visión, toma cuerpo, alma y poesía; porque el sueño de lo quimérico se ha convertido en realidad; es la felicidad que se revela con la suavidad primitiva de los encantos del eden. Adormecido en su indiferencia el joven Lieter, se despierta ante este cuadro, siente llegar desde el fondo de su corazón la sensación violenta de una emoción; adivina que hay para él un porvenir que explotar en aquella costa, quiera ó no turbar ó apropiarse aquella felicidad. Tanto ha visto hasta entonces sin comprenderle! ha costado las magníficas y misteriosas ruinas de Java, las montañas rizadas de pagodas, bosques vírgenes de las islas salvajes, hazares resplandecientes con todos los colores del Asia, mercados de esclavas, los harenes de los sultanes y emires, los palacios de los nababs, suspendidos sobre golfos de perlas, escollos en que las rocas enrojecen de coral, montañas en que el sol destila sus rayos en los diamantes; ha visto cuanto puede admirar sin decir jamás: Hechemos el áncora; y esta vez quiere detenerse porque una lágrima que ciertamente parecía imposible, ha humedecido sus párpados al ver el paisaje de la costa de Natal.

Mientras duró la luz del crepúsculo iluminando el mar, no ha quitado el joven criollo la vista de este paisaje; ha seguido con interés la degradación de las tintas luminosas de la cima de los árboles; la plateada arena de la costa y el oscuro color de los valles; y cuando llegó la noche, ha mirado por mucho tiempo la estrella que parecía señalar el sitio querido que ya no se veía.

Un hombre observaba al lado de Lieter sin perder ninguno de sus movimientos, si aun el pensamiento del joven criollo, su amigo ó su recurso, cosas siempre si-

nónimas en las fortuitas asociaciones del rico y del arruinado.

En el mar de la India la belleza de las noches permite a los pasajeros velar ó dormir sobre cubierta. Lieter se sentó al pie de un mástil, y haciendo señas a Bernardino de que se sentase a su lado, le dijo:

—Dormiremos cuando salga el sol; la noche es hermosa, velemos y hablemos en voz baja. Los mástiles tienen oídos debajo de sus velas.

—Aquí no hay gavieros; contestó Bernardino; los marineros están atrás. Estamos solos y podemos hablar. Ya he hecho la ronda.

—Has hablado mucho tiempo con aquel pasajero?

—Sí, Noel Bella...

—No es verdad que es un tonto?

—Sí, un imbécil.

—Le habrás hablado probablemente de Port-Natal?

—Sí, he hecho mal...

—No, al contrario, sobre todo si lo has hecho con prudencia.

—Lo hago nunca de otro modo?

—Y con qué fin le has hablado?

—Por curiosidad.

—Mientes, Bernardino.

—Es verdad, miento... le he preguntado con el fin de seros útil.

—En hora buena.

—Queráis tener el crédito de quinientos noventa francos, lo comprendí, y entonces comprendí también que queráis mas. La costumbre de vivir con vos me hace inteligente.

Bernardino repetía a menudo a Lieter esta frase con algunas ligeras variantes.

—Dí, qué sabes para serme útil?

—Poco... Ese Noel Bella habla durante una hora de lo que no os importa y un minuto de lo que os interesa. Para coger un dato, una noticia, es preciso tragar un cargamento de indigo, café, arroz, y cuando empieza, imposible detenerlo.

—Sabemos el nombre del propietario de la quinta? preguntó Lieter.

—Está en el crédito.

—Ah! es verdad... no le he leído.

—Se llama Mauricio Saverny, criollo francés, sobrino del rico Lagnier, a quien todos conocimos.

—Ah! un francés! dijo Lieter con falsa sonrisa.

—Sí, replicó Bernardino, un francés aventurero, pero nada peligroso; un francés que no caza, ni canta, ni baila, ni rie. Un francés criado por dos ingleses. Oh, si fuera un verdadero francés, como hay tantos en Bengala, no os aconsejaría que lo tomáscis por amigo.

—Qué diablo de Bernardino! dijo Lieter riendo; cómo sabes que quiero ser su amigo?

—Me he explicado mal, pero yo me entiendo; replicó Bernardino con ingeniosa malicia. Habis adivinado que su mujer no lo es verdadera...

—Ah! interrumpió con viveza Lieter; no está casado?

—Como vos y yo... Aquella mujer que habeis visto en la quinta es una antigua esclava.

—Qué dices? una antigua esclava y apenas tiene veinte años.

—Y bien! veinte años que es esclava, pues que nació en la casa. Joven como mujer, vieja como esclava, así lo comprendo.

—Y ese Mauricio Saverny hace regalos de cien pesos a una esclava? dijo Lieter; no es posible, te han engañado.

—Ah! no conocéis pues a los franceses! Si supiéscis cómo se rien de lo que se llaman preocupaciones criollas. Franceses he conocido que se han casado con sus esclavas.

—Cero que eres un demonio, Bernardino. Todo lo que me dices no tiene sentido común, y sin embargo, me causa una emoción extraña.

—Esto me place, señor, dijo Bernardino con natural sencillez. Creéis que me es agradable veros dominar por el tedio poco a poco a vuestra edad, con vuestro talento y fortuna?

—Pero si me engañas de intento para producirme una emoción, te has equivocado; si me distraes con un sueño, me pondré contra tí furioso al despertar. Vamos, quién te ha dado todos esos detalles? porque los creo invención tuya. Es en realidad el pasajero Noel Bella quien te ha instruido?

—Sí, señor Adriacen.

—Es él quien te ha dicho que Mauricio Saverny era un aventurero que se iba a casar con su esclava?

—No me lo ha dicho claramente, contestó Bernardino, pero me lo ha hecho comprender.

—Sabes, Bernardino, que mi vida empieza hoy, y que acabo de descubrir en mí una cosa formal, una pasión tal vez, y que tus mentiras pueden matarme?

—Todo me lo habeis hecho comprender, contestó Bernardino; la costumbre de vivir con vos me...

—Oh! me tienes harto de oír esta frase le interrumpió Lieter; contentate con pensar en ella, pero no me la repitas mas.

—Bien, replicó Bernardino, se acabó!

Valvanera, y predicará en la misa el señor Sánchez Grande, y por la tarde el señor Puyol Anglada. Continúan las novenas de la gloriosa Santa Teresa de Jesús, y predicará en el Carmen Calzado D. Bernabé Meneses en la misa mayor, y D. Juan Fernández por la tarde, y en San José será orador, solo por la tarde, don Luis Peralta. La congregación del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en Santo Tomás, celebra sus ejercicios de instituto, por la tarde a las cuatro, en los términos de costumbre. Por la tarde habrá ejercicios con sermón y manifiesto, en San Millán, Servitas, Arrepentidas y Caballero de Gracia. La juventud que practica la devoción a San Luis Gonzaga, conviuda a los fieles, y en especial a los jóvenes, a sus ejercicios mensuales, que celebrará en el oratorio del Olivar: por la mañana a las ocho se celebrará la misa de comunión general, con fervorines y canto: por la tarde a las seis se rezará el santo rosario, seguirá la lectura espiritual y se concluirá con los gozos del santo cantado y la adoración de su reliquia. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de la O en San Luis, ó de la Aventura en Santo Tomás. Ordea de la plaza. Servicio para el día 18. Parada: Llerena, Saboya y 3.º regimiento de artillería de a pie. Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor coronel, primer comandante de Saboya, D. Domingo del Fierro. Jefe de día: Señor comandante, capitán de San Fernando, D. Salustiano Stoch. Visita de hospital: Lanceros de Numancia. Reconocimiento de provisiones: Saboya. El general gobernador, Quezada.

CHIMENEAS Y ESTUFAS. EN LA cañerita fábrica de Piñilla, Plaza del Príncipe D. Alfonso, (antes de Santa Ana), números 13 y 14. Se ha recibido de París y Londres un abundante y variado surtido de chimeneas, caloríferos y estufas de hierro fundido para gastar cok, y demás artículos pertenecientes al ramo de fustería.

MALES SECRETOS. CURACION pronta y segura con un método sencillo, poco costoso y nada molesto, por el acreditado profesor D. Esteban Carrion. Recibe consultas y por escrito. Plazuela de la Leña, núm. 4.

PERMUTA. UN EMPLEADO EN ESTA corte con 16 000 rs. anuales, desea permutar su destino con otro de categoría equivalente en Ultramar, prefiriendo Filipinas. En la calle de Atocha, número 33, almacén de espejos darán razón.

CASIMIRO MARTIN, CALLE DEL CORCO, núm. 4.

LES ROSES, VALSES de los ejercicios de la familia Russell. RADEZKY, POLKA; EL BESO, WALS; por los campanólogos. LOS CINCO WALSSES DE

LEOTARD, 4 RS. y a cuatro manos por F. LAHOZ, 10 rs. Los mismos para flauta ó violín, 6 rs., todo en tamaño grande y de lujo. Se remite a provincias, previa libranza.

LA SEÑORA D.ª MARIA DEL ROSARIO MARCOLETA DE SUERO, falleció el día 4 de octubre. Su esposo, hijos, hijospolíticos, nietos, hermanos, hermanas políticas y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios, y se sirvan asistir a la misa de novenario que por el eterno descanso de su alma, celebra la archicofradía de Nuestra Señora de las Mercedes en la iglesia de religiosos de Don Juan de Alarcón, a las diez de la mañana del 19 del presente mes y año de 1863.

LATIN, GRIEGO, FRANCES, INGLES, Gramática castellana, aritmética geográfica é historia. Brevedad, sencillez y perfección. Además se pasa a domicilio a dar lecciones de instrucción primaria elemental y superior por un profesor de esta enseñanza. Relatores, 22, principal.

GATOS DE ANGOLA. SE VENDEN dos parejas, muy legítimas y jóvenes. Calle de la Montera, núm. 11, en la tienda de quincalla dan razón.

PROXIMO A LA PUERTA DEL SOL, se cede una muy cómoda y bien amueblada habitación a un caballero estable. No es casa de huéspedes. Se preferirá que coma fuera de casa. Calle del Caballero de Gracia, núm. 10, tienda de papeles pintados darán razón.

EN LA PLAZA DE ORIENTE, NUMERO 7, se alquila un cuarto principal bien amueblado.

EN LA MAÑANA DEL 16 SE ESCAPO de la casa de sus amos calle de San Andrés, núm. 1, duplicado un perro canario, pachon, de las señas siguientes: orejas grandes y enaladas, grandes manchas del color de las orejas sobre fondo blanco, y las cuatro patas y mitad del rabo de este color; lleva un collar de cuero, color de avellana, con una chapita de metal. Tendrá de ocho a diez meses de edad y atiende al nombre de Milord. Se suplica a la persona que lo haya encontrado lo devuelva a la portería de la antes dicha casa y recibirá una buena gratificación.

UNICO PROBADO. EL ACEITE DE bellotas, hace salir el pelo en calvas recientes ó inveteradas, 6 y 12 rs. bote. Jardines, 5.

NEVO TINTE Y QUITA-MANCHAS de Vinas. Calle de Jardines, núm. 5. Se tñe y limpia ropa, telas y mantas, en 10, 20 ó 30 horas, económico y bien.

LIQUIDACION CON REBAJA. VESTIDOS de niños y niñas. Especialidad de París. Arenal, núm. 26, segundo.

REGALO. UN Tintero ó se timbra el papel y 25 targetas, al que compre 100 cartitas, 100 sobres, 2 barras de laque, 2 lapiceros, plumas, porta id., tinta, jabon, cola, obleas y polvos. Todo 10 rs.; inglés 12; fino y mas cosas 14; dorado y de lujo 15, 19 y 24 rs. De 100 cajas se rebajan 200 rs. Se hacen targetas a 6 y 7 rs. el 100. Almacén de papel de Fernandez y Roda, Olivo, 14.

LA TISIS, LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS, el estomago y los intestinos, curadas sin medicina. Con la preciosa Rebalenta arábica. Du Barry de Londres. 60,000 curaciones por año. Un frasquito 20 rs., dos 37. Depósito. Sr. García, calle Mayor, 39, Madrid; y todos los boticarios de las ciudades del país.

VENTA DE UNA ALOUERIA Y TIERRAS en Valencia. Desde el día 27 del presente mes de octubre a las tres y media de la tarde, tendrá lugar en el sitio de costumbre en la ciudad de Valencia, habiéndose postura compe er te, el remate de una alquería grande con altos para habitación, bajos y casa de la ranza contigua, y treinta y tres hectáreas de huerta, poco mas ó menos, con un jardín de fruales incluso en ellas, con riego de la acequia de Rascaña, y una noria inagotable, en uno de los mejores sitios de la vega de Valencia, a media hora de la capital. La venta está a cargo del corredor de número D. José Lerena, que vive en dicha ciudad calle del Horno del Vidrio, núm. 4, cuarto entresuelo.

ALFOMBRES. EN EL NUEVO ALmacén de alfombra, calle de Tetuan, núm. 1, se ha recibido un abundante y precioso surtido de alfombras, fieltros, colgaduras de todas clases y gustos, macdallas para salones, bastores y galerías, y se dan con la economía acostumbrada en esta casa.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.ª

LINEA TRASATLANTICA. PARA SANTA CRUZ, PUERTO-RICO, SAMANÁ Y LA HABANA, todos los días 15 y 30 de cada mes. Vapores grandes y de marcha sobresaliente, con elegantes y espaciosas cámaras y frato esmerado. Han hecho los tres siguientes viajes, los mas rápidos conocidos: CADIZ a LA HABANA, empleando 30 horas en las escalas, en 17 días, 12 horas. HABANA a CADIZ en 15 días, 5 horas. HABANA a VIGO en 13 días, 20 horas. CADIZ a LA HABANA, 1.ª clase, pfs. 165.—2.ª clase, pfs. 110.—3.ª clase, pfs. 50. SALIDAS DE ALICANTE. Para BARCELONA y MARSELLA los miércoles a las 11 de la mañana. Para MÁLAGA y CÁDIZ los sábados a la misma hora. Billetes directos para BARCELONA, MARSELLA, MÁLAGA y CÁDIZ. De MADRID a BARCELONA. 1.ª clase, rs. vn. 270.—2.ª clase, rs. vn. 180.—3.ª clase, rs. vn. 110.

DROGAS, CURTIDOS, de domicilio Barcelona a domicilio Madrid. FARMACIA. LANA sucia de la estación de Madrid al muelle de Barcelona. HARINAS. De Espinosa, Madrid, Valladolid y otros puntos de Castilla al muelle de Barcelona, a precios reducidos. El transporte se hace en el mismo tiempo y bajo las mismas condiciones que hasta el presente. Informarán sobre precios de otros artículos, pasajes, & entre Madrid, Marsella, Barcelona, Alicante, Málaga y Cádiz.

Para carga y pasajes, acudir en MADRID, despacho central de los ferrocarriles y don Julian Moreno. Alcalá, 28 y 30. ALICANTE, Sres. A. Lopez y compañía, y Agencia de D. Gabriel Ravello. VALENCIA, D. Carlos Barrio. SANTANDER, Sres. Perez y García. GIJON, D. Aniceto Albarogonzalez. MÁLAGA, D. Luis Duarte. BARCELONA, Sres. Ripoll y compañía. Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilario de Zuloaga.

ANUNCIOS. FABRICA DE CORSES PREMIADA por S. M., Hortaleza, 1.ª.—A las dos palabras.—Se halla completo el muestrario de corsé-faja.—La cintura regente.—El corsé para montar a caballo.—El corsé nupcial.—El de estado interesante y la faja para gran vientre tanto de señora como de caballero, y se advierte que de la clase comun hay abundancia de todos los precios. SE VENDEN EN PUBLICA SUBASTA el día veinte y seis del corriente, 722 olivos, 42,277 cepas vivas y 1,202 muertas, que forman un coto redondo, sitas en Alcalá de Henares, y una casa en Torrejon de Ardoz. Derán por menores, en la calle del Duque de Alba, núm. 13, cuarto bajo, todos los días de nueve a once de la mañana. DESEA SABER EL PARADERO DE Blas García, su tia Felipa García; esta vive calle de la Libertad, núm. 13, cuarto segundo.

Dejadme obrar. Entraremos en Paradise Natal. —No pierdas el crédito de ciento veinte pesos. —Está aquí, en mi cinturón, clavado con cuatro alfileres. Es mi pasaporte para entrar en casa del celoso criollo. Ya veis que navego viento en popa. —Sí, pero es preciso llegar al puerto: lo oyes, Bernardin? —Llegaremos, señor Adriacén. —Ahora dejame dormir hasta Sainte Lucie: quiero soñar con Paradise Natal. —Y yo velaré para combinar mis planes. —Si lo conseguimos, no seré ingrato, Bernardin. —Os conozco, señor; soy muy pobre, y tengo necesidad de la gratitud de mis amigos. —Tienes talento cuando quieres, Bernardin. —Siempre quisiera tenerlo, si esto os puede servir. —Hadmé feliz, Bernardin, y te haré rico. —Vos tomáis el papel mas facil, señor: pero no importa, probare. No tardó L etor en quedarse dormido sobre un montón de tela embreada, y Bernardin en encaminarse prontamente hacia la parte de atrás del buque; se recostó en el cabestante, cruzó los brazos y se sumergió en ardientes reflexiones que hicieron huir el sueño hasta el primer crepúsculo del día.

III. Paradise Natal. La quinta que recibió de su primer propietario inglés, el nombre de Paradise Natal, llegó a ser con su segundo poseedor Mauricio Saveray, un verdadero eden. En las ardientes horas del día respirábase allí el inebriante encanto que dá la frescura de los árboles y el agua a los climas cálidos. La casa parecía hecha de un solo pedazo de piedra roja, alrededor de la cual había un doble cordon de balaustradas de madera de sándalo, de donde se destacaban seis kioscos con cortinas de crepón amarillo. La inteligencia del joven colono había creado a rededor de esta habitación un laberinto vegetal de galerías, plazoletas, corredores, rotondas, embobedados, y vestidos por anchas hojas de plátanos, embalsamados con las flores del imperio, magnolias y jazmines, regado todo esto por riuachuelos, fuentes y cascadas, cuyas cristalinas aguas se

deslizaban suavemente a través de la sombra de los bosquecillos, como la melancólica luz del día a la caída de la tarde. Millares de pájaros habían escogido este palacio de verdura para su morada, y nada era mas dulce al corazón y grato al oído, que el concierto de estos cantores invisibles, esta continua armonía en los aires, unida al susurro de las aguas y la solemne voz de la mar vecina, la voz del Océano Indico. Pero estos hermosos árboles, estas flores de los trópicos, los cantos de los pájaros, las corrientes de agua, el ruido del Océano, todas estas maravillas de la poderosa naturaleza africana son nada, si un pensamiento de amor ó la cristiana no le dan una vida y un alma, la gracia y el encanto. En el cuadro de esta creación, vivían un hombre y una mujer como hemos dicho antes, causando la casualidad de una tranquila navegación, descubrió los secretos íntimos de Paradise Natal a los pasajeros de un buque de Sainte-Lucie. En el momento que llegamos, el joven colono y su mujer saboreaban la frescura de este crepúsculo artificial en el verde laberinto, bajo un sol invisible que abraza las copas de los árboles y el techo de la hacienda. Mauricio lee una obra de Bernardin de Saint-Pierre Le voyage autour de Vile de France, y despues de un pasaje muy tierno la joven interrumpe la lectura y dice a su marido: —He ahí una bonita descripción, Mauricio; desde aquí veo las rocas y el mar de que habla el autor. Qué agreste y risueño véense tambien las conchas y flores marinas en el fondo de su transparente agua. Si tuviéramos aquí tan pintoresco sitio, me bañaría todas las tardes despues de puesto el sol. —Elora, amiga mia, dijo Mauricio con tristeza, ya no te leeré mas. —Y por qué, Mauricio? contestó la joven con una sonrisa que brilló como un relámpago bajo las ondas de sus dorados cabellos. —Porque soy celoso de todos tus deseos, replicó Mauricio; porque la lectura despierta en tí el gusto por los viajes. Elora creeme, que viajar, es criticar su casa. —Qué idea, Mauricio! pero todo el mundo viaja. —Todo el mundo critica de su casa. —Segun eso, Mauricio, nunca iremos ni allí enfrente, á ver esa isla que tiene tan bello nombre, esa isla de Francia en que vivieron Pablo y Virginia, ó isla de Borbon, que segun dicen es tan hermosa como el Paraiso.

en la maña de los criollos ricos, no pagar nunca al contado. El dinero le tiene siempre en casa del banquero. Mal sistema! muy malo! Esta fraseología vulgar del traficante tenía algo de extraño ante este divino paisaje, que resumía en este momento toda la poesía del amor y del mundo; pero el joven Lietor Adriacén parecía oír con mucha atención, sin dejar su sitio y antejo. Mucho tiempo antes de la última luz del crepúsculo se levantó y dijo a Bernardin: —Háse visto nunca cosa mas hermosa que ese Paraiso-Natal? —Non...ea, contestó el compañero, dando tortura a sus labios: es mag... —Nifice, continuó Lietor... mira una cosa que me ha gustado. —A mi tam...bien. —Si estuviésemos en venta en seguida lo compraba. —Todo se ven...de. —Sí, tienes razón, todo; es cuestion de precio. —El ele...fan...te ne...gro es muy her...mo...so. —Qué me importa el elefant! Has visto á la mujer? —Sí mas her...mo...sa que el e...le...fan...to. —Qué diablos hablas, imbécil? —Es mi de...feco...to en la len...gua. —Es tu defecto quien te hace hacer comparaciones... Cree, Bernardin, que si no me hubieses dado pruebas de tu abnegación en casos dados, te hubiera desembarcado en alguna isla desierta para desembarazarme de tí. Me envasas. De qué te sirve tu imaginación si no puedes espresarla?... Sabes que es un martirio vivir con un hombre al que hay que cenclair todas sus palabras? Bernardin tomó una actitud suplicante, y empezó á disculparse por un sílaba; pero no pudo decir mas. Lietor esperó un leve movimiento de compasion y le tendió la mano. —Escucha, le dijo con tono amistoso, conoces á ese pasajero que acaba de hablar tan neciamente de su comercio, á propósito de la posesion de Natal? —No y sí. —Cómo no y sí. —Si queréis que yo lo... Hizo esfuerzos inauditos para acabar la frase: Lietor Adriacén la concluyó... —Bien, quiero que le conozcas y lo conocerás. Bernardin hizo una señal afirmativa, acompañada de una sonrisa llena de candor.

—Pues sí, quiero que le conozcas... Señal afirmativa.—Le conoceré. —Adivinas el motivo? Bernardin levantó los ojos al cielo como para buscar una idea que ya tenía. —Sí... contestó; creo adivinarlo. (Suprimiremos desde este momento la perplegidad silábica de la falsa tartamudez de Bernardin.) —En este momento, Bernardin, eres inteligente. —Yo, replicó Bernardin humildemente, hago cuanto puedo por ser útil á mis amigos. Si tuviese inteligencia sería rico y no tengo un real. —Tú adivinas frecuentemente mi pensamiento. —Esto proviene de la costumbre de vivir con vos. —Ahora, si te dejese obrar, qué harías? —Dejadme y quedareis satisfecho. —Entonces me has comprendido. Bernardin se acercó con disimulo al pasajero, que tan bien conocía el país, trabajó conversacion con él y sufrió con resignacion ejemplar un largo discurso sobre el comercio de la India. —En los mercados indo-chinos, le dijo el erudito pasajero por conclusion, si queréis buenos negocios, escoged bien vuestros géneros. —Cuáles? —Haced cargamentos ventajosos, tales como el azúcar de Manila ó de Siam, la pimienta de Sumatra, el arroz de Rangun, las banastas de arroz Denaufoli, el indigo de Bengala, el estafío de Malaca y café de Filipinas. Hé aquí excelentes artículos. Aun podéis hacer provisiones en Boccá-Tigris de los mejores samshous chinos á un franco, franco y cinco sueldos la pipa. Escoged entre las mejores especies el yang-tsiou, por ejemplo; es el licor mas estimado; sobre todo el que se fabrica en Fuen-tcheu-Fou, en la provincia de Chan-Si. Seguid mis consejos y no os pesará. Bernardin tartamudeó las gracias y manifestó al pasajero el deseo de tener algunos buenos créditos sobre Port-Natal en cambio de oro inglés. Este negocio no era de los que admitían vacilacion: el pasajero Noel Bella d'Antibes abrió su cartera y ofreció á Bernardin muchos créditos, entre otros el de Paraiso Natal, por la insignificante suma de quinientos noventa francos. Bernardin se apoderó de él como por casualidad, é hizo pagarlo en el acto en metálico á Lietor Adriacén, á quien presentó como su socio.